沃尔曼·青年官丘的成长与梦想

七八月份,南沙的雨格外多。

上等兵潘辉阳喜欢这样的天气, 也喜欢他站岗执勤的位置:正对着海。 视野开阔。雨中的椰子树,被呼号的 风摇晃。远处的海,在雾霭中波涛汹

潘辉阳是去年上岛礁的。新训结 束,他分到海军南沙某守备部队。这 里,一年四季都是"夏天"。站岗时全副 武装,即使一动不动,不一会前胸后背 就湿透了。

碰上雨天,才会有难得的清爽。

站在这里,潘辉阳饱览了岛礁上的 后,梦想和现实的落差开始变大。

晨昏美景:早上,朝阳从海上地平线隆 起,光芒从背后推来,一片璀璨:傍晚, 绯红色的晚霞映着半边天空, 慢慢在海 天之际悄然隐去;晴朗的夜里,头顶上 繁星点点,自己则是如此渺小……

2004年出生的潘辉阳是广东人。 考上大学后,潘辉阳保留学籍参军入 伍。青春年少时总是有无数热血梦想, 这让他选择从繁华的城市来到远离大 陆的南沙岛礁。

入伍一年多,潘辉阳的主要任务是 站岗执勤。同一片美景,看过无数遍

一次,岛礁上的军营电视台找到潘 辉阳,请他出镜拍摄。潘辉阳觉得,自 已天天站岗执勤,能有什么可说的呢? 不过,他还是在镜头前讲了自己的新年

没多久,潘辉阳就在食堂电视播放 的新一期《军营新闻》里,看见了自己。

那是潘辉阳在岛礁上过的第一个 新年,也是他第一次在《军营新闻》里亮 相。这名年轻的战士看到了自己,战友

务。任务归来,他再次接受了军营电视 限,岛礁上许多问题必须立足自身解

台的采访。第二次在电视上看到自己, 决。工作时,张湘粤和战友几乎都是在 他开心极了。

"看见"的力量

■本报记者 陈晓杰

有时候,人需要通过外部环境的反 馈,来完成自我价值的确认。

与潘辉阳的固定执勤战位不同,二级

上士张湘粤则忙碌在岛礁上的多个地方。 张湘粤一天的工作从设备巡检开 始。他和战友一起检查各个装备系统运

行状态是否正常,经常到岛礁上各单位进

对自身岗位在战备工作中的重要 不久后,潘辉阳参加了一次大项任 性,张湘粤有着深刻认知。受环境所 发现问题、解决问题的焦灼感中度过

为了能应对更多工作中的难题,张 湘粤一有时间就钻研专业领域知识,并 且连续两年在上级组织的专业岗位比 武中获得名次。

努力,终会被看见。近期,张湘粤 成为军营电视台《强军先锋》栏目锁定

"以后更得好好干。"张湘粤告诉记 者,自己能上军营电视当然高兴,更欣 慰的是"大家知道了我这个岗位每天都

在做什么"。被看见、被理解,何尝不是 一个人工作动力的来源!

在远离大陆的南沙岛礁上,有许许 多多个"潘辉阳"和"张湘粤"。他们默 默坚守,自是有职责和使命感驱动。不 过,他们也会因为各种方式的被看见, 壮大内心、滋养自信。当平凡的个体因 此而拥有更丰盈的生命力,青春的意义 变得更加厚重。



南沙岛礁上的"军营电视台"

■周 强 本报记者 陈晓杰 特约通讯员 吴 强



盛夏正午,队伍带到食堂前,战士们 唱完歌进去打饭,海军南沙某守备部队 夏教导员,却在门口驻足,盯着食堂前的 电子大屏幕。

屏幕上,正在播放岛礁上最新一期 的《军营新闻》。夏教导员喜欢从新闻里 寻找他的兵。看到他们出镜,夏教导员 比看到自己上电视还开心。

研究生毕业后,夏教导员被分配到 南沙岛礁上。那时候,岛礁上各方面设 施都很简陋。要说有什么新鲜事物,岛 礁上的广播算一个。当时的领导觉得, 这个新来的干部声线比较好,适合当广 播的主持人。于是,赶鸭子上架,他就成 了"主播"

后来,因为岗位调整,他调走了。几 年后,夏教导员再回来,看到的却是翻天 覆地的变化---

岛礁上软硬件都升级换代,还有了 一个自己的军营电视台,播放的都是岛 礁官兵自己的事儿。

如今,边看《军营新闻》边吃饭,已经 成为岛礁上官兵的习惯。在新闻热点栏 目里,官兵们能看到岛礁上最近的新闻; 在专题节目里,他们则能一睹岛礁上优 秀官兵的风采,了解其他专业岗位的日

遇到军营电视台里的"兵记者"来队 拍摄,夏教导员总会把战士们推到前 面。作为教导员,他深知这群官兵的辛

因为曾当过广播主持人,夏教导员 偶尔也会被军营电视台拉去客串电视新 闻主播。

翻看过往的《军营新闻》节目,记 者果然看见了夏教导员出镜。了解岛 礁上这几年发展变化的同时,记者也 见证了在镜头后忙碌的"兵记者"的故 事。

建立窗口,给战友们 更广的视野

走到室外,热浪一下扑来,骄阳直刺 双眼。

一级上士邱果走到一辆电瓶车旁, 把拍摄器材放上面,坐上驾驶位,开着电 瓶车又出发了。

岛礁上,一场综合训练正在进行, 邱果要赶往其中一个训练现场。他的 任务是和岛礁上俱乐部其他几名骨干 一起拍摄这次训练。他们打算在新一 期的《军营新闻》上,把这次训练中各 个战位的战友尽量都拍下来,让大家 知道自己任何时候都是不可或缺的一

即使没有外出拍摄任务,作为军营 电视台负责人,邱果回到俱乐部办公室 也是最忙碌的。

"下午拍什么""这个剪成多少分钟" "这个内容什么时候用"……邱果工作起 来总是不急不躁、有条不紊。这也是战 友们都信赖他的原因。

邱果是军营电视台的初创成员之 一。"那时候领导说,要把镜头对准基层 官兵。俱乐部的几名骨干都没有做电视 新闻的经验,根本不知道该从哪里下 手。"邱果说。

于是,他们在网上反复观看地方电 视台的新闻节目,到处搜罗资料、学习方 法。不知道做什么新闻内容,他就去岛 礁上相关部门了解最近的训练内容,再 安排几个人分头去拍;为了找合适的新 闻主播,他把能动员的力量都发动起来



记者手记

当军事记者遇上"兵记者"

图①:海军南沙某守备部队军营电

图②:军营电视台的"兵记者"包一

邱 果摄

视台的"兵记者"正在采访战友。

鸣(右)拍摄训练中的战友

■本报记者 陈晓杰

登上南沙某岛礁采访时,听说岛 礁上有个官兵自己办的军营电视台, 我起初觉得很新奇。

仔细看过他们的作品后,我被深深 感动:虽然制作班底只有几个人,但他们 以近乎专业的水平,忠实记录着战友们 的日常。多年来,小小的军营电视台为

第一期《军营新闻》只有5分多钟。

邱果拥有古铜色皮肤,一笑露出一

岛礁上官兵专业差异性较大,平时

"如果不是那次拍摄炊事班,战友们

战友们来自天南海北,口味不

排洁白的牙齿。说到开心处,他脸上闪

战友们都在各自岗位上埋头干,彼此了

解并不多。通过《军营新闻》建立的窗

也不会知道,原来炊事员们这么辛苦!

每天早上,他们5点多就要起来和面蒸

馒头、炒菜。"邱果说起那次策划拍摄《岛

一。邱果策划拍摄的《岛礁十二时辰》

节目播出后,官兵之间也有了更多的

包容和理解。大家知道了,你还没起

在监控室保障电视信号的邱果,看到岛

礁上所有电视机都在播放他们做的新

闻,脸上绽满了笑容。

现出孩子般纯真的笑容。

礁十二时辰》的初衷。

口,可以给战友们更广的视野。

战友们的军旅生活添加了一把调味剂。 有时,我会跟着军营电视台这群

'兵记者"出去拍摄,偶尔也为他们的 《军营新闻》客串出镜记者。

这段经历,让我有了一股强烈的 冲动:写写岛礁上军营电视台这群"兵 记者",将战友们的故事展现到更大的

吃饭的时候,另一群战友正在挥汗如

的所有重大时刻,也跑遍了岛礁上的

角角落落。走在路上,常有战友跟邱

果打招呼:"邱班长,什么时候来拍拍

对他而言,真正令人骄傲的还是自己守

自己做豆腐;长时间不下雨时,我们每人

每天只能分半桶水用……"如今,岛礁上

的生活环境有了翻天覆地的变化,许多

新来的战友不知道也想象不出以前的生

活多么艰苦。每每给新战友讲到这些,

会,但他选择留在了这里。10年了,他

以自己的方式守着岛礁,也守着自己

这些年,邱果也有离开岛礁的机

我们啊?"

岛礁10年的经历。

邱果觉得很有意义。

的初心。

这些年,邱果几乎见证了岛礁上

获得大家的认可,邱果自然高兴,但

"以前,岛礁上吃不着豆腐,我们就

媒体平台上,让更多人看到海疆儿女 奋斗强军的风采和闪闪发光的青春。

在这里,战友们常说,上岛礁就是 上前线、就是守阵地。从这个意义上 说,岛礁上的"兵记者"是名副其实的 "军事记者"。他们用更近的距离和更 具共鸣的视角,记录着岛礁上官兵的

家国情怀和青春梦想。

作为一名军事记者,我不知道自 己有没有把这群"兵记者"的故事讲 好。史铁生说,写作的缘由之一,就是 维护和壮大人的梦想,尤其是梦想的 能力。我想,将他们的故事记下来,或 许有同样的作用。

扫描二维码

观看相关视频

记录青春,见证彼此

二级上士贺江辉和邱果同岁,也是军 营电视台的初创者之一。"我们很荣幸,能

成长是幸福的

够见证战友们的成长和变化。"他说。 第一期《军营新闻》正式开播时,正 在食堂吃饭的战友们都抬起头,停下了

手里的筷子。 "在电视上看到身边的熟人,战友们 都是若有所思的样子。"岛礁上有了自己

的电视台,这件事引起官兵们的热议。 新兵上岛礁、老兵退伍,是《军营新

闻》每年的必做节目之一。"看似我们在 拍摄重复的事情,但其实不是,因为遇上 的人和事不一样。回看战友们刚来时的 情形,再对比记录他们在岛礁上的成长

过程,很有意义。"贺江辉说。

让贺江辉印象最为深刻的,就是军 官陈伟培。那时候,从军校毕业的陈伟 培刚一来,就被军营电视台拉过来,做了 一期《军营新闻》。

从来没有出镜经验的陈伟培,录制 全程高度紧张,声音发出来都不像自己 在说话。

正因为那次经历,下基层当排长的 陈伟培,还没等自我介绍,战友们就叫上 了他的名字。

当排长、组织活动、参加大项任 务……贺江辉看到,出现在电视镜头里

的陈伟培越来越沉稳。 用镜头去记录岛礁官兵的成长,是

贺江辉一直坚持下来的动力之一。

老兵退伍的时候,从招待所门口一 直到码头,会站满各个单位送行的战 友。车慢慢开,路两侧的战友开始敬军

礼。车走到哪里,礼就敬到哪里…… 每拍一次送别的场景,贺江辉的眼 泪都会忍不住流出来。

老班长刘德伟退伍的时候,是贺江 辉最难过的一次。他上岛礁后,是老班 长带着他学专业技能、学为人处事。

贺江辉给老班长做了一个视频短 片。老班长看完后,半天没有说话。贺 江辉知道,这时候,最好什么都不说。

贺江辉至今都觉得惋惜,老班长退 伍时,岛礁上还没有军营电视台,要不 然,应该有更多官兵知道他的故事。

"记录青春,见证彼此成长是幸福 的。"守岛礁8年,贺江辉珍惜收获,期待

调整景深,在看见别 人中看见自己

二级上士黄春茂不爱说话。外出拍 摄回来,他不是静静坐在电脑前剪片子, 就是琢磨那本亮黄色封面的《摄影美学》。

翻看军营电视台制作精良的专题节 目,常能看到"记者黄春茂"这几个字。

黄春茂大学期间曾服役2年,毕业后 又二次人伍。他特别憧憬当海军、上军舰。 到南沙岛礁当兵,黄春茂刚开始还

有一点遗憾。不过,上岛礁第一天,眼前 这片碧蓝澄净的海彻底征服了他:"这是 我见过最美的海。"

在黄春茂的镜头里,战友们的形象 饱满又立体。他用独特的镜头语言,一 步步触及战友们的内心。

黄春茂大学攻读的环境科学专业,加 入军营电视台后,他才开始钻研如何制作 电视节目。他钻研摄录器材,反复观看中 央电视台的军事节目,经过2年多的摸索 实践,他的作品已经让战友们惊艳。

岛礁上举办新春晚会,官兵齐聚礼 堂。黄春茂则站在角落,为新一期的《军 营新闻》拍素材。

灯光暗了,大屏幕上开始播放开场视 频《逐浪》。播放结束,灯光亮起,黄春茂听 到旁边不少战友小声说:"拍得真好。"

"大家说片子做得好,才是真的好。" 黄春茂把战友的认可看得很重。

为了做好《基层之窗》这个专题节 目,黄春茂常会在凌晨赶到战友们的战 位进行跟拍。他认为:"只有抓到最打动 人的故事,才能更好地把战友和他们的 工作展现好。"

"有的战友觉得自己没有什么好说 的,每天干的都是些日常工作。其实,这 些日常对不同的人而言有着不同的意 义。"黄春茂说,"当你调整景深,会在看 见别人中看见自己。"

下十包一鸣和黄春茂是同一批战 友。今年春天,因为岗位需要,包一鸣到 俱乐部跟着邱果学摄影摄像。

第一次拍摄时,邱果给包一鸣讲了 一下拍摄要点,留下一句"放心大胆拍", 便走了。就这样,包一鸣当了几次"热锅 上的蚂蚁"后,逐渐有所进步。

看到自己的名字出现在电视上,包 一鸣很开心:"一件事开始做了,就会发 现原来并没有那么难,关键是得先踏出 第一步。"包一鸣觉得,自己比以前更有 自信了,战友们也说他开朗多了。

在军营电视台的素材库里,记者看 到了更多官兵的平凡故事,他们有的已 经在这里扎下根,有的已经依依不舍地 离开,还有的刚刚到来……

在最新一期专题节目中,背景是哨 兵们面对的一片海。对南沙战友们而 言,这片海有着非同寻常的意义。

镜头拉近,官兵的青春与这片海一 起述说着新时代的南沙故事……

第 1623 期

